

ПАТРИАРХЪ ТУХОНЪ

объ автокефалии польской церкви.

ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВУ ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕМУ ДИОНИСИЮ МИТРОПОЛИТУ ВАРШАВСКОМУ.

Ваше Высокопреосвященство,
Высокопреосвященнейший Владыко.

Нами только на дняхъ получено письмо Вашего Высокопреосвященства от 18—5 ноября 1923 года, в котором Вы уведомляете нас, что после кончины митрополита Георгия „восприяли достоинство митрополита Варшавского и Волынского и всея Польши избранием Собора боголюбезных епископов Православной Митрополии в Польше с согласия правительства Республики Польской и по утверждении и благословении Святейшаго Мелетия IV, Патриарха Константинопольского и вселенского“ и просите нас „благословить самостоятельное существование Православной Церкви в Польском Государстве, покровительствующем Башему Высокопреосвященству и оберегающем права свободного проявления и развития нашей Православной Церкви“. Это краткое обращение к нам Вашего Высокопреосвященства возбуждает в нас нѣкоторое недоумение. В 1922 году, незадолго до нашего временного устраниния от власти, нами велись переговоры с представителями Польского правительства об устройстве Православной Церкви в Польше и об ея отношении к Патриарху Всероссийскому, в результате которых нами в согласии с состоявшим при нас Священным Синодом был выработан „проект положения об управлении Православной Церковью в Польском Государстве“, посланный Митрополиту Варшавскому для получения согласия Польского правительства. Дальнейшие переговоры были прерваны вследствие нашего ареста, и судьба выработанного нами проекта для нас остается неизвестной. Письмо Вашего Высокопреос-

вященства не проливает света на этот предмет. Без изложения обстоятельств дела оно ставит нас перед фактом полной независимости Православной Церкви в Польше от Патриарха Всецерковского и перехода ея под юрисдикцию Патриарха Константинопольского, утверждающего, как видно из письма Вашего Высокопреосвященства, акт избрания митрополита Варшавского и всея Польши. Для нас остается неясным, на основании каких канонических правил часть Всецерковской Православной Церкви без согласия Поместного Собора и благословения ея предстоятеля могла стать независимой, и какими каноническими правилами руководясь, Святейший Мелетий IV, бывший Патриарх Константинопольский, счел себя вправе простираТЬ свою власть на часть Патриархата Российского.

Не имея об этом официального доклада от Вашего Высокопреосвященства, мы получаем много частных сообщений, которые рисуют в очень неблагоприятном свете историю перехода Православной Церкви в Польше к независимости и ее положение в Польском Государстве. Нам сообщают о горячих протестах, которыми было встречено обявление независимости Православной Церкви в Польше со стороны православных епископов и верующих, о насилиях, которым подверглись возражавшие, и о незаконном лишении кафедр четырех епископов: Преосвященных Пантелейиона, Сергия, Владимира и Елевферия. Что касается благожелательного отношения Польского правительства к Православной Церкви в пределах Польского Государства и покровительства, оказываемого им свободе и развитию православия, то и в этом отношении наши частные сведения, подтвержденные, однако, нотой нашего правительства от 10 мая сего года, предъявленной правительству Польской Республики, не согласуются с сообщениями Вашего Высокопреосвященства.

При такой неполноте и противоречивости получаемых нами сведений о происходящем в Польской Православной Митрополии мы не можем благословить самостоятельного существования Православной Церкви в Польском Государстве до тех пор, пока все обстоятельства и канонические основания ея перехода к независимому бытию не будут выяснены пред Собором Всецерковской Православной Церкви, созыв которого является предметом наших постоянных молитв и забот.

Посему мы просили бы Ваше Высокопреосвященство сообщить нам о жизни и событиях Православной Церкви в Польше с мая месяца 1922 года.

Приношу Вашему Высокопреосвященству сердечную благодарность за добрыя чувства, выраженные мне Вами в письме Вашем и поручая себя молитвам Вашим, с совершенным почтением остаюсь Вашего Высокопреосвященства покорный послушник

Тихонъ, Патриарх Московскій и всея Россіи.

№ 244.

23 мая 1924 г.

Москва.

Донской Монастырь.

ФАКСИМИЛЕ ПИСЬМА ПАТРИАРХА ТИХОНА О ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ ПОЛЬШЪ.

При такой неподнестрѣ и прогни-
востиности получивших маги сведеній
о происходящемъ въ Польской Православ-
ной Митрополии мы не можемъ благо-
говѣть самостоятельнаго существованія
Православной Церкви въ Польскомъ Го-
сударствѣ до техъ поръ, пока все обстоя-
тельства и канонические основания ее пе-
рѣхода къ неувѣрѣнію бытию не будутъ выясн-
ены предъ Соборомъ Всероссийской Православной
Церкви, союзъ которою являемъ предупредитель-
ніемъ посланными магами и заботы.

Тихонъ, Патриархъ Московскій
безъ пострига

ВЫ ХОТИТЕ ВЫПИСАТЬ ОТЪ НАСЪ православный календарь, или какія либо книги? — Пришлите деньги. Это не трудно сдѣлать. Посылаемъ Вамъ переводной чекъ. Онъ состоить изъ 3 частей: 1) Потверженка для вплачущего, 2) Посвидѣка вплати и 3) Посвидѣка впису. Потрудитесь на всѣхъ трехъ вписать сумму, какую Вы переводите. На второй и третьей

части еще добавьте свое имя, фамилие и адресъ, и такъ заполненный чекъ съ деньгами сдайте на ближайшей почтѣ. Тамъ приложить печать и подпишутъ первую часть чека и возвратить Вамъ. Вы эту часть чека-квитанцію пришлите въ письмѣ намъ, и мы будемъ считать, что Вы уже уплатили намъ деньги и вышлемъ Вамъ потребныя книги.

О б ъ я в л е н і е .

Вышелъ въ свѣтъ

ПРАВОСЛАВНЫЙ РУССКІЙ КАЛЕНДАРЬ на 1925 годъ.

Содержаніе календаря: полные святцы по старому и новому стилю—8 печатныхъ листовъ. 2) адресъ-календарь православной церкви заграницей и въ Чехословакіи. 3) Уставъ (туникъ) православныхъ службъ на 1925 годъ—8 печатныхъ листовъ. 4) Статьи и документы объ унії и о современномъ положеніи Православной Церкви въ Польшѣ.—Всего объемомъ свыше 20 печатныхъ листовъ. Въ календарѣ много иллюстрацій. Цѣна календаря—2 польскихъ золота. Комиссіонерамъ—скидка.

ОТТУДА ЖЕ МОЖНО ВЫПИСАТЬ:

- 1) ЛИТУРГІЮ ІОАННА ЗЛАТОУСТА. Цѣна съ пересылкой 2 золотыхъ.
- 2) МОЛИТВОСЛОВЪ. Цѣна съ пересылкой 1 злотъ.
- 3) ПОСЛѢДОВАНІЕ вечерни, утрени и всенощного БДѢНІЯ. Цѣна съ пересылкой 3 золотыхъ.

П Е Ч А Т АЮ Т С Я :—

4) Катехизисъ или наука православно-христіанская для православныхъ школьниковъ УГОРСКОЙ РУСИ со стародавняго катехизиса, по которому учились еще отцы ихъ. Сія символическая книга Карпато-Рус. народа проредактирована Митрополитомъ Кіевскимъ и Галицкимъ Антоніемъ. 5) Помянникъ (Задушна грамота) съ послѣдованиемъ молебна и паастаса, въ 8 д. листа. 6) Литургія Василія Великаго. 7) ПРЕЖДЕОСВЯЩЕННАЯ ЛИТУРГІЯ. 8) ТРЕБНИКЪ. 10) ВЕЛИКІЙ СБОРНИКЪ.

Адресъ— А. В. Максименко, почта Вышній Свидникъ на Словенску, ЧСР.